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  «امام خمیᡧᣎ (ره)»هاست.     جو و كشف واقعيتّو كردن روح جست علمي براي جوانان، زندهمبارزة  

  

  ١٤٠١ سالاوّل   الات مرحلةؤس ةدفترچ

  تيخنيادي و پزشكي بازسابهاي دورة المپياد سلولهشتمين 
  

                                                       
  

                                       

  ت آزمون مدّ  تعداد سؤالات 

  دقيقه  ١٠٠  سؤال  ٣٨
 

  

  شمارة صندلي:              خانوادگي: نام                   نام: 

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  باسمه تعالي 

  جمهوري اسلامي ايران

  وزارت آموزش و پرورش 

كد را در محلّيك  كد دفترچة سؤالات شما  -١ اين  پاسخ  است.  اينمربوط روي  غير  در  كنيد،  پر  با مداد  پاسخنامه  نامة شما  صورت 

 تصحيح  نخواهدشد. 

 هرگونه   صورت  در،  نماييد   بررسي  را  الاتؤس  ةدفترچ  هايبرگه  ةهم  و  دفترچه  داخل  الاتؤس  تعداد  ،آزمون  آغاز  از  پس  بلافاصله  -٢

 .كنيد  لعمطّ را جلسهمسؤول  وقت اسرع در دفترچه، در نقصي

  در   آن،  بودن  نادرست  صورت  در  ،است   شده  نوشته  آن  روي  بر  شما  صاتمشخّ   كه  گرفته  قرار  شما  اختيار  در  نامهپاسخ  برگ  يك  -٣

  نامه را با مداد مشكي بنويسيد.ضمناً مشخّصات خواسته شده در پايين پاسخ  .كنيد  لعمطّ را جلسهمسؤول  وقت اسرع

 نرم  مشكي  مداد  با  را  پرسش  هر  پاسخ   ،علاوه  به  و   داريد   نگه  تميز  و  نكنيد   تا   را  آن  پس  كند،مي  تصحيح  دستگاه  را  نامهپاسخ   ةرگب-٤

 . كنيد  سياه كاملاً را نظر مورد ةخان لطفاً. بزنيد  علامت مربوط محلّ در

 . شود داده تحويل نامهپاسخ همراه بايد  دفترچه-٥

 .دارد منفي ةنمر ١ نادرست پاسخ و مثبت ةنمر ٤ سوال هر به درست پاسخ-٦

  . شوند مي انتخابپاية دهم و يازدهم  آموزاندانش بين از تابستاني ةدور در كنندگانشركت-٧

 .استممنوع حساب استفاده از هرنوع ماشين توضيحات مهم 

 كلّية حقوق اين سؤالات براي سازمان ملّي پرورش استعدادهاي درخشان محفوظ است. 

 sampad.medu.irآدرس سايت اينترنتي: 

 ١كد دفترچه: 
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كربني كه به چهار گروه مختلف است، كربن كايرال ناميده مي شود. براي مثال  طبق تعريف،   .١
  :كربن مركزي در ساختار ذيل، يك كربن كايرال مي باشد 

 بر اين اساس، فرمول مولكولي كوچكترين آلكان داراي كربن كايرال، كدام است؟ 

١ (14H6C  ٢ (16H7C  ٣ (18H8C  ٤ (12H5C  ٥ (20H9C  

        
 µg/mL  (GM-CSF  )MW≈25 25ميكروليتر از محلول استوك (  ٢٠،RPMIميلي ليتر محيط كشت    ١٠٠به   .٢

KDa  ميليون سلول بنيادي هماتوپوئتيك استفاده گردد، به    ٢) افزوده ايم. چنانچه اين محيط براي كشت معلق
 در دسترس خواهد بود؟    GM-CSFبه ازاي هر سلول چه تعداد مولكول  ط طور متوس 

١( 60. 2 × 10ଵଵ   
٢( 50.1 × 10଺    
٣( 60. 2 × 10ହ   
٤ (45.2 × 10ହ  
٥ (45.2 × 10଼  
 
هايي  براي بررسي ماركرهاي هيستوني كه نشان از فعال بودن ناحيه ژني مورد نظر هستند، آناليز چه هيستون  .٣

 كنيد. ي ژني مورد نظر توصيه ميرا در راستاي فعال بودن منطقه 

١ (H3K4 – H3K9  
٢ (H3K27 – H3K9  
٣ (H3K4 – H3K27  
٤ (H3K9 – H3K36  
٥ (H3K4 – H3K36  
  
  ديابت  و   سرطان  مانند   مختلف   هاي   بيماري   به   ابتلا  طرفي   از   و   تمايز   ايجاد   هاي  راه   از  ژنتيكي   اپي   تغييرات .۴

  كاهش(   هيپومتيلاسيون  سرطاني  بنيادي  هاي  سلول  جمله  از  سرطاني  هاي  سلول  هاي  ويژگي  از  يكي.  است
  ها   سرطان  در  طرفي   از.  است  ها  سرطان  در   ژنومي   ناپايداري  با  همراه   هيپومتيلاسيون  اين.  است  كلي)  متيلاسيون

.  شود  مي  ديده   پروموتر  در )  متيلاسيون  افزايش(  متيلاسيون  هايپر  تومور  كننده  سركوب  ژنهاي  برخي  در
  گزينه   كدام  مطالب   اين   به  توجه   با.  شود  مي   انجام   ترانسفراز  متيل  DNA  نام   به   آنزيم   يك   توسط   متيلاسيون 

 است. درست

a استفاده از (DNA .متيل ترانسفرازها در درمان سرطان مفيد است  
b استفاده از مهار كننده آنزيم (DNA   .متيل ترانسفراز در درمان سرطان مفيد است  
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c  استفاده از مهار كننده هاي (DNA   موجب مهار متيلاسيون برخي نواحي باشد    كه  انتخابي  متيل ترانسفراز
  در درمان سرطان مفيد است.  

d  از مهار كننده هاي استفاده   (DNA    را تواند هم سرطان  ترانسفراز عمل كننده روي كل ژن ها مي  متيل 
  مهار و هم القا كند. 

e استفاده از مهار كننده هاي (DNA  د.شومتيل ترانسفراز موجب كاهش بيان ژن هاي انكوژن مي  

١ (a،c   

٢ (b ،e       

٣ (a،e 

٤( c ،d 

٥ (d ،e 

 
  درون   اعداد .  است  امده  دست  به   عمل   از   پس   درد  شدت  توزيع   خصوص  در   زير   هيستوگرام   كنيد   فرض  .۵

  عددي  چه   با   برابر   جامعه   در   مد   شاخص   براورد .  دهد مي  نشان   را   طبقه   هر   با   متناظر  مشاهدات  تعداد  هامستطيل 
  است؟

٤) ١               
٤/ ٥) ٢      
٥/ ٥) ٣      
٦) ٤           
١٢) ٥    

 
  
  وزيكولهاي   اند،  گرفته  قرار   توجه  مورد  بسيار  اخيرا  كه  بنيادي  سلولهاي  از  شده  مشتق  محصولات  از  يكي .۶

  ليپيدي  غشاي  دريك   و  بوده   سلولي  هايRNA  ميكرو  و  پروتئين  شامل  عمدتا  كه  باشند مي  هاسلول   ترشحي
  مختلف   دسته   چند   به  ساختاري  وِيژگيهاي  و  بيوژنز  مكانيسمهاي  اساس   بر   ترشحي  وزيكولهاي .  اند   شده  محصور 
  كنيد،   بيان  اطلاعات،   اين  گرفتن  نظر  در  با).  بادي  آپوپتويك  و )  ميكرووزيكول(  اكتوزوم   اگزوزوم،(  ميشوند   تقسيم 

 . باشد مي  صحيح زير گزينه  كدام

است  )  ١ مشخص  اگزوزوم  اسم  از  كه  شبكه  همانگونه  از  يعني  سلول،  توليدي/ترشحي  بخش  از  آن  منشا 
 اندوپلاسمي و دستگاه گلژي ميباشد 

  نانومتر دارند.  ١٠٠٠تا  ٥٠اگزوزومها، اندازه اي بين   )٢
برنامه   )٣ از مرگ  اندازهريزي شده، در وزيكوله اجزاي يك سلول پس  با  (ايي  تا    ٥٠هاي متفاوت    ٥٠٠٠نانومتر 

  ها توانايي القاي مرگ ساير سلولهاي همسايه را دارند.شده و اين بسته نانومتر)، بسته بندي 

 شش

  ازده دو

 ده 

 تهش
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اندوزوم اگزوزوم   )٤ بالغ شدن  و  بزرگ شدن  از  وزيكول ها،  و تشكيل  دروني درها   multivesicularهاي كوچك 

bodies آيند.، و فيوژن (ملحق شدن) آنها با غشاي پلاسمايي به وجود مي  
استخراج اگزوزم ها، به منظور تحريك و القاي توليد بيشتر اگزوزوم در يك كشت سلولي،  جهت جداسازي و    )٥

    ه شده به محيط كشت را افزايش داد.بايستي ميزان سرم اضاف 
  
تصوير زير مسيرهاي مختلف آپوپتوز را نشان مي دهند. مكان هاي نشان دار شده روي شكل زير به ترتيب از   .٧

 كول هايي هستند؟ راست به چپ مربوط به چه مول

 
١ (BAX -BCL2 -CASP7      
٢ (BCL2 -BAX -CASP7  
٣ (BAX -BCL2 -CASP8  
٤ (BAX -BID -CASP7  
٥ (BAX -BID -CASP8  
  
 .نمي باشد كدام گزينه جزء بيوسراميك هاي زيست فعال  .٨

  ) كلسيم فسفات١
  ) هيدروكسي آپاتيت ٢
  ) تري كلسيم فسفات ٣
  ) شيشه هاي زيست فعال ٤
  هيدروكسي اسيدها) پلي الفا ٥
 
 باشد؟ مي  چگونه  حركت  حال در  سيال  يك مجاور هاي لايه  بين  نسبي حركت روي ويسكوز  نيروي  اثر .٩

  دهد.) تحت تاثير قرار نمي ١
  دهد.) در شرايط خاصي تحت تاثير قرار مي ٢
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  كند.) تسهيل مي ٣
  كند.) تقويت مي ٤
  پردازد. ) به مقابله مي ٥
  

 سلول داخل سامانه ميكروفلوييديكي در معرض ميدان الكتريكي صحيح است؟ كدام گزينه در مورد يك  .١٠

 شود.  تيسلول ممكن است دچار قطب) ١

 . شودي م ده يكش دان يم يقو  ه يبه سمت ناح سلول ) ٢

 حركت سلول نقش دارد.  ن ييسلول در تع رندهي فراگ ع يما  جنس )٣

 .كند ي حركت م  دانيبه سمت قطب مثبت م سلول ) ٤

  حركت سلول است. ن ييعامل در تع ني سلول موثرتر توپلاسم يس ) ٥

ابعاد ميليخانم صادقي دانشجوي مهندسي بافت در آزمايشگاه، سامانه .١١ از يك صفحه پليمري در  متري  اي 
بعد از قرار دادن اين پليمر درون محيط  ٧و     ٣و    ١طراحي كرده است. وي طي روزهاي    Aبراي رهايش مولكول  

ها ذوب كرد و به محيط  كشت، محلول روي صفحه پليمري را برداشت و درون فريزر قرار داد. در ادامه محلول 
- ا شده در روزساعت با داروي ره  ٧٢مدت  ها بههاي بنيادي جنيني اضافه كرد. نتيجه تيمار سلولكشت سلول

 دست آمده كدام گزينه صحيح است؟صورت زير مشاهده شد. با توجه نتايج بههاي مختلف به

 
  

گريز  تواند كوچك مولكول آبپذيري پايين آن است و به همين دليل ميدليل انحلالرهايش متفاوت دارو به) ١
 باشد. 

متفاوتي بر رفتار سلول گذاشته است و به همين  محصولات حاصل از تخريب پليمر در روزهاي مختلف اثر ) ٢
 استرها باشد. تواند از نوع پليدليل پليمر مي 

دهد كه دارو با چسبندگي بالا به پليمر در ساختار  اثرات مختلف دارو در روزهاي مختلف از رهايش نشان مي) ٣
 آن نگه داشته شده است. 

١داروي روز  ٢داروي روز  ٣داروي روز 

ماركر پرتواني ماركر اندودرمي ماركر مزودرمي
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 زايي داشته باشد.تواند در تكوين نقش ريختاست، پس مي هاي مختلف دارو اثر تمايزي متفاوت داشته غلظت) ٤

توان نتيجه  هاي بنيادي جنيني و قابليت آن براي تبديل به سه لايه زاياي جنيني مي با توجه به پرتواني سلول) ٥
  گرفت كه دارو اثري در تمايز يا حفظ بنيادينگي ندارد. 

كه تجاري سازي داربست مهندسي بافت (بدون  آموزي به اين مطلب برخورد كرد  علي در يك مجله دانش .١٢
سلول)، مانند فروش كنسرو ماهي و رويكرد محصولات سلول درماني مانند فروش ماهي زنده است. با پرسش از  

 معلمان و جستجو در اينترنت، جمله را به اين صورت تفسير كرد: 

  شود. ر محصول نسبت به داربست مي) در فرآيند سلول درماني استفاده از مواد طبيعي باعث اثربخشي بيشت١
  شود. آماده توليد ميصورت پيش) محصول مهندسي بافت برخلاف سلول به٢
  درماني نسبت به داربست بيشتر است.) تنوع محصولات سلول ٣
  تر است.) فرآيند توليد صنعتي داربست نسبت به توليد سلول در مقياس بالا پيچيده٤
  مهندسي بافت زمان ماندگاري بيشتر  نسبت به محصول سلول درماني دارد. ) محصولات داربست ٥
  

دهد كه نفوذ برخي از فاكتورهاي  هاي اخير نشان مي شناسي تكويني طي سالزيست دانشمندانهاي بررسي .١٣
ميكرومتر متغير است. علت عمق نفوذ متفاوت فاكتورهاي    ٥٠٠ميكرومتر تا    ١٠٠داران از  رشد حين تكوين مهره

 رشد از سلول پيام رسان به محل هدف در جنين درحال تكوين چيست؟

  ) انحلال پذيري متفاوت فاكتورهاي رشد ١
  ) تفاوت جرم مولكولي بسيار زياد در فاكتورهاي رشد ٢
  ) ميزان تعامل متفاوت با اجزاي ماده زمينه برون سلولي ٣
  ) حركت سيالات داخل جنين و شناور شدن سلول در آن ٤
  كدام ) هيچ  ٥
  

 كدام مورد در ارتباط با مقايسه بين ارگانوئيد و اسفروئيد صحيح مي باشد؟ .١۴

  ) ارگانوئيدها ساختارهاي سه بعدي ساده اي هستند كه از يك نوع سلول تشكيل شده اند.١
  ) اسفروئيدها ساختارهاي دوبعدي ساده اي هستند كه از يك نوع سلول تشكيل شده اند.٢
  يدها هر دو در شناسايي داروها كارايي دارند. ) ارگانوئيدها و اسفروئ٣
  را شبيه سازي مي كنند.  Tissue/organ) اسفروئيدها بهتر از ارگانوئيدها ٤
  ) ارگانوئيدها هميشه از سلول هاي مشتق از فرد و اسفروئيدها از رده هاي سلولي ناميرا تشكيل مي شوند ٥
  

  معايبي   و  مزايا  داراي  هركدام  كه  دارد  وجود   بافت  مهندسي  هايداربست   ايجاد  جهت  مختلفي   هايروش  .١۵
  مهندسي  در  آن   ساختار  به   توجه   با   پوست  بافت   تقليد   براي   مناسبي  روش   زير   هايروش   از  يك   كدام.  باشد مي 

 باشد؟ مي  بافت
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  مذاب  ) قالبگيري١
  ) الكتروريسي ٢
  ) اكستروژن ٣
٤ (Gas foaming  
٥ (salt leaching  

 
 بيان را بافت مهندسي در پذيرتخريب  زيست هايداربست  از استفاده اهميت از  تري  دقيق  تعريف مورد كدام .١۶
 نمايد؟ مي

  بياز آس  ي) كاهش التهاب ناش ١
  ه يبه ناح  زبانيبافت م  يهاشده و مهاجرت سلول   وند يپ   يهامناسب جهت رشد سلول  ي طي) فراهم آوردن مح ٢

  بيآس 
  )(ECM remodeling ي خارج سلول س يماتر يي) فراهم آوردن امكان بازآرا٣
  هاي سلول   يا  شده  پيوند   هايسلول   تمايز   و   رشد   ترغيب  جهت   بيولوژيك  مواد  رهايش  امكان   آوردن   فراهم )  ٤

  ميزبان  بافت
  ٤و    ٣مورد ) ٥
  

جنين    همانطور .١٧ تراتوما،  توليد  در  را  كانديد  سلولهاي  توانايي  پرتواني،  ويژگي  ارزيابي  دانيد جهت  مي  كه 
نمي  هاي جنسي مورد آزمايش و بررسي قرار مي دهند. كداميك از موارد زير  كايمر و شركت در دودمان سلول

 هر سه پتانسيل و توانايي را از خود نشان دهند؟ توانند 

  سلولهاي بنيادي جنيني گرفته شده از جنين چهار سلولي موش ) ١
  جنين موش  ICMسلولهاي بنيادي جنيني گرفته شده از ) ٢
  موش  جنين بلاست اپي از  شده گرفته  جنيني  بنيادي  سلولهاي ) ٣
  لولهاي سوماتيك موش بالغ گرفته شده از س   (iPSCs)سلولهاي پرتوان القايي ) ٤
  موش  (PGC)سلولهاي جنسي جنيني گرفته شده از سلولهاي جنسي بدوي ) ٥
  

  به آزمايشگاه دكتر جلالي رفته است . دكتر جلالي براي اولين درس به  كارآموزيدانشجويي براي يك دوره   .١٨
پاساژ سلول هاي بنيادي پرتوان جنيني را آموزش مي دهد. وي ابتدا با استفاده از يك آنزيم برش دهنده    ايشان

پروتئين، به نام آكوتاز، سلول هاي بنيادي جنيني چسبيده به هم را، از يكديگر جدا كرده و سپس به يك ظرف  
ول ها به انكوباتور، شكل زير را به وي نشان  بزرگتر منتقل كرد. دكتر جلالي قبل از پايان كار پاساژ و انتقال سل

داد و گفت با توجه به اينكه تك سلول بنيادي كه اتصالاتش با ساير سلول هاي بنيادي را از دست داده، به دليل  
پروتئين   شدن  شما     Rhoفعال  زير،  شكل  از  گرفتن  كمك  با  شود.  مي  سلول  شده  ريزي  برنامه  مرگ  دچار 
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برنامه   پيشنهاد مي كنيد كدام يك  را فعال يا مهار كنيم، تا جلوي مرگ  اين مسير    از پروتئين هاي دخيل در 
 بگيريم؟  را  جنيني بنيادي  هايسلول  شده  ريزي

  
 

  
  
  
  
  
   
 
 
 

  را مهار كرد و جلوي مرگ برنامه ريزي شده را گرفت ) بايد ميتوكندري ١
  را مهار كرد و جلوي مرگ برنامه ريزي شده را گرفت  Racو    Rho) بايد همزمان ٢
، جلوي مرگ برنامه ريزي شده را  ROCKو  Myosin، و مهار Y-27632و   blebbistatin) با استفاده همزمان از ٣

  . گرفت
  جلوي مرگ برنامه ريزي شده را گرفت  Rac) تنها با استفاده از مهار ٤
  مهار مي كند، جلوي مرگ برنامه ريزي شده را گرفت  را ROCKكه  Y-27632) تنها با استفاده از ٥
  

 شوند؟ مي  تشكيل انسان جنين  خلفي ناحيه  در فقط  (PGCs) بدوي زاياي  سلولهاي چرا .١٩

  اندودرم احشايي در ناحيه قداميدريافت پيامهاي مهاري از ) ١
  دريافت انحصاري پيامهاي القايي از اكتودرم برون جنيني در ناحيه خلفي ) ٢
دريافت پيامهاي القايي از اكتودرم برون جنيني در ناحيه خلفي و دريافت پيامهاي مهاري از اندودرم احشايي  )  ٣

  در ناحيه قدامي 
جنيني در ناحيه خلفي و دريافت پيامهاي القايي از اندودرم احشايي  دريافت پيامهاي مهاري از اكتودرم برون  )  ٤

  در ناحيه قدامي 
  ي قدام  هيدر ناح  يياز اندودرم احشا يي القا اميپ افتي) در٥
  

مي   ......................، .٢٠ تشكيل  را  اندام  يا  بافت  يك  پيوندي  بخش  اجزاي  از  و  يكي  ساختاري  نقش  كه  دهد 
 كند. مي حمايتي براي آن ايفا 

  يي استروما يسلول ها) ١
  ي اكتودرم يسلول ها) ٢

 سلول بنيادي جدا شده

 مرگ برنامه ريزي شده سلول 
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  ي اندودرم يسلول ها) ٣
  ي ميمزانش  يسلول ها) ٤
  ) سلول هاي سوماتيك ٥

  
 توان  پرتوان بودن يك سلول پرتوان موشي را تاييد كرد. هاي ذيل مي شاخصه  كدام با بررسي  .٢١

  ، آلكالين فسفاتاز SSEA1    ، Tra-1-60بيان نشانگر ) ١
  ، آلكالين فسفاتاز SSEA3    ، Tra-1-60بيان نشانگر ) ٢
  ، تشكيل كايمر ، آلكالين فسفاتاز   SSEA4بيان نشانگر ) ٣
  تشكيل كايمر ، آلكالين فسفاتاز ،    SSEA3بيان نشانگر ) ٤
  تشكيل كايمر ، آلكالين فسفاتاز ،    SSEA1بيان نشانگر ) ٥
  

) در آنها  ICMي سلولي داخلي (ني متوجه شد كه توده هاي انساي بلاستوسيستپژوهشگري بعد از مشاهده  .٢٢
هاي بنيادي جنيني پرتوان  ها، سلول در زير ميكروسكوپ به خوبي قابل روئيت نيست. وي قصد دارد از اين جنين 

پرتوان   سلولي  رده  گرفتن  براي  را  روشي  چه  شما  شرايط  اين  به  توجه  با  كند.  توليد  و  او استخراج  به    انساني 
 كنيد.پيشنهاد مي 

جدا شده و بر روي لايه سلولي  تغذيه   ICMهاي بعد از جداسازي زوناپلوسيدا با روش جراحي ايمني، سلول) ١
  . كشت داده شود bFGF) در محيط حاوي MEFكننده ( 

جدا شده و  بر روي لايه سلولي  تغذيه   ICMهاي بعد از جداسازي زوناپلوسيدا با روش جراحي ايمني، سلول) ٢
  كشت داده شود.   Lif) در محيط حاوي MEFكننده ( 

) در  MEFبعد از جداسازي زوناپلوسيدا با روش آنزيمي،  كل بلاستوسيست بر روي لايه سلولي  تغذيه كننده () ٣
  داده شود. كشت  Lifمحيط حاوي 

) در  MEFبعد از جداسازي زوناپلوسيدا با روش آنزيمي، كل بلاستوسيست بر روي لايه سلولي  تغذيه كننده () ٤
  كشت داده شود.  bFGFمحيط حاوي 

  درست مي باشد. ٢و  ١هر دو روش ) ٥
  

انسان   .٢٣ كايمر  توليد  تكنولوژي  از  كه  دارد  قصد  پارس  سازان  اندام  بنيان  دانش  ب- شركت  توليد  حيوان  راي 
پانكراس جهت پيوند به بيماران ديابتي نوع يك استفاده كند، تا انسولين در بدن آنها توليد شود. تيم تحقيق و  

تخصص سلولي با  محقق  اين شركت كه شامل دو  آزمايش  - توسعه  در حال طراحي  تكوين هستند،  و  مولكولي 
استفاده مي شوند. به نظر شما كدام يك از حيوانات  براي توليد اين كايمر، دچار ترديد براي انتخاب حيوان مورد  

  مدل براي توليد اين كايمر مناسب است و چرا؟ 
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جوندگان و به خصوص موش صحرايي براي توليد اين كايمر مناسب تر است، چون راحت تر در آزمايشگاه  ) ١
  توليدمثل مي كند و مي توان تعداد بالا حيوان توليد كرد. 

  است چون اندازه و ريخت شناسي اندام براي استفاده در انسان مهم است.خوك مناسب تر ) ٢
آن ساده تر است و در ادامه از خوك استفاده شود   يبهتر است، چون دست ورز هياول  ش يآزما ي جوندگان برا) ٣

  چون اندازه اندام مهم است.
  لا مي توان توليد داشت. جوجه براي اين آزمايش بهترين مدل است چون ساده، ارزان و در تعداد با) ٤
  توان براي اين منظور استفاده كرد. پستانداران مي  - از هر كايمر انسان) ٥
  

 وجود ندارد.سلول هاي بنيادي خونساز  كنام كدام گزينه در  .٢۴

  ) استئوبلاست ها١
  ) فيبروبلاست ها٢
  ) آندوتليال سل ها ٣
  ) آديپوسيت ها ٤
  ) اكسيژن بالا   ٥
  

 مفهومي را به تصوير مي كشد؟دياگرام زير چه   .٢۵

  

  
  ) هماتوپوييز ١
  ) ميوزيس ٢
  ) ترومبوسيتوزيس ٣
  ) هيدرولايزيس ٤
  ) آنژيوژنزيس   ٥
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 .نماييد  انتخاب را  شده عنوان مفاهيم   با متناظر صحيح  گزينه ذيل  جدول  به  توجه  با .٢۶

خونسازي   ، توليد اريتروسيتهاي بدون هستهگلوبين جنينيپروتئين بيان 
  بدوي 

A 
 جريان خونسازي كه همه سلولهاي خوني بالغ را توليد نميكند.

ريز محيط پويايي از ماده خارج سلولي با ويژگيهاي فيزيكي و شيميايي خاص و  
هاي  كنام سلول  جمعيت هتروژني از سلول 

بنيادي خونساز  
(HSC) 

B 
تاثيرگذار   سرطاندر شناخت درمانهاي موثر  هاي مغز استخواناندام واره توليد 
 ست.

HSC .هاي خاموش مغز استخوان حاصل تقسيم نامتقارن سلولي هستند 
خونسازي  

 قطعي 
C  خروجي تقسيم سلولي متقارن بيشتر نسبت به تقسيم نامتقارنHSC  مغز  هاي

  تمايز آنهاست.استخوان: نرخ تكثير بيشتر نسبت به نرخ 
ها تضمين كننده توليد سلولهاي خوني بالغ پيش از    HSCخودنوزايي بلند مدت 

  پيوند است.
  تمايز
هاي  سلول

   بنيادي خونساز 
هاي از سلول 
  بنيادي 

D 
هاي  و هم كشتي با سلول  هاي بنيادي جنيني سلول تشكيل اجسام شبه جنيني از 

  هاي خونساز است. هاي پرتوان به سلول هاي تمايز سلول استرومايي از روش 

  اند. ح يصح Bو A  يها نه يگز) ١
  اند.  حيصح Dو Aِ يها نه يگز) ٢
  صحيح اند.  Cناصحيح و گزينه هاي    Bگزينه هاي  ) ٣
  ناصحيح اند. Dو   Bگزينه هاي  ) ٤
  ناصحيح است.  Dصحيح و گزينه اي از  Cگزينه هاي  ) ٥
  

 .كنند مي   بيان را   نادرستي مفهوم زير  هايگزينه   از  يك كدام  خونساز،  بنيادي سلولهاي مفاهيم به  توجه  با .٢٧

  يكسان دارند.ساز خوني،  مجموعه اي هتروژني از سلولها هستند كه فنوتيپ الف) سلولهاي پيش 
و   بالا  تقسيم  نرخ  با  ميلوئيدي  سلولهاي  بر  مشتمل  بدوي،  خونسازي  دوره  در  شده  توليد  خوني  سلولهاي  ب) 

  اريتروسيتهاي بدون هسته مي باشد.
مجموعه  كنام ج)  در  كه  سلولها  از  تنظيم اي  سلولهاي  شامل  هستند  مستقر  خونساز  مثل  هاي  خوني  كننده 

ها مشتمل بر سلولهاي استخوانساز، سلولهاي  ها و غير خوني ها، سلولهاي فاگوسيتوزكننده و اندوتليال مگاكاريوسيت
  شوند. آديپوسيت، سلولهاي پري واسكولار و سلولهاي عصبي  مي

د) مفهوم تقسيم تصاعدي سلولهاي تمايز يافته در سلسله مراتب تمايز سلولهاي بنيادي خونساز بسته به تعداد نياز  
  شود.زيابي سلولي شرح داده مي با

تامين   در  كارآمد  استراتژي  بافتي يك  بنيادي خونساز، ضمن حفظ هموستاز  متقارن سلولهاي  تقسيم سلولي  ه) 
  ذخيره سلولهاي بنيادي مغز استخوان در يك تقسيم سلولي منفرد نيز هست.
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  ) الف، ب، ج ١
  )ه، د، الف ٢
  )ب، ج، ه ٣
  )ب،ج، د ٤
 )الف، ب، د ٥

  
 ؟نمي باشد ) صحيح MSCsبنيادي مزانشيمي ( هايرابطه با سلول  كداميك در .٢٨

پيش از تزريق به بيمار، مي تواند يكي    IFNγ) سلول هاي بنيادي مزانشيمي با  Preconditioningپيش تيمار()  ١
  باشد.  GVHDاز راهكار هاي كاهش مرگ و مير بيماران ناشي از 

  امكانپذيز است.  CCR7در جايگاه هدف، با دست ورزي هاي ژنتيكي روي ژن   MSCsافزايش لانه گزيني ) ٢
  دهد. با دگزامتازون، اثرات تعديل ايمني اين سلول ها را افزايش مي   MSCsتيمار ) ٣
پيش از تزريق به بيمار، سبب بهبود    IFNγ)  سلول هاي بنيادي مزانشيمي با  Preconditioningپيش تيمار()  ٤

  سلول مي شود.- اتصالات سلول
 ٤و    ١موارد  ) ٥

  
هاي   .٢٩ توانايي  از  ذيل،  موارد  از  (كداميك  مزانشيمي  بنيادي  هاي  هاي  MSCsسلول  پاسخ  تنظيم  جهت   (

 ؟ نمي شودايمني در بيماري هاي مختلف محسوب 

١ (MSC   ِها تكثير و ترشح سايتوكاين ها و سميت سلوليT Cell  .ها را مهار مي كنند  
٢ (MSC  ها تعادلTh1/Th2  .را تنظيم مي كنند  
٣ (MSC  بقاي هاB Cell  .ها را افزايش مي دهند اما احتمالا تكثير اين سلول ها را مهار مي كنند  
٤ (MSC  ها با القايIL2فعال ، ) سازي سلول هاي كشنده طبيعيNK.را مهار مي كنند (  
٥ (MSC   سلولها عرضه آنتي ژن ) هاي دندريتيكDC .را فعال مي كنند (  
 

 تواند باشد؟نظور ميطراحي سامانه تحويل دارو به شكل زير براي كدام م .٣٠

  
  
  
  
 
  
  

  
  محافظت از داروهاي آبگريز در مسير چرخش خون تا رسيدن به هدف ) ١
  هابهبود تحويل درون سلولي دارو با استفاده از ليپوزوم) ٢
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  آنزيم  -رهايش تدريجي دارو در سلول هدف با كمك برهمكنش آنتي بادي) ٣
  سلولي ترشح شده در بافت هدف هاي برون رهايش دارو در پاسخ به آنزيم) ٤
  TATشناسايي سلول هدف با استفاده از پپتيدهاي نفوذكننده در سلول بر پايه ) ٥
 

  آيد؟هاي زير از اطلاعات شكل زير به دست نميگزينهكدام يك از  .٣١

  
  براي درمان سرطان را ارتقا دهد  CAR-Tهاي تواند فناوري سلولنانوفناوري مي) ١
  هاي ايمني را براي بازسازي بافت به خدمت گيرند توانند با آزادسازي دارو سلولها ميداربست) ٢
  توانند نقش واكسن را براي درمان سرطان بازي كنند ها ميداربست) ٣
  غيرخودي شد هاي توان مانع از رد پيوند سلولهاي رهايش دارو مي با طراحي سامانه) ٤
  تشكيل بافت فيبروز در مواد كاشتني وابسته به شيمي و هندسه سطح ماده است ) ٥
 

شرايط   .٣٢ در   ،... و  سرطاني  (پيكري)،  سوماتيك  بنيادي،  از  اعم  جانوري،  سلولهاي  انواع  كشت  براي  غالبا 
) استفاده ميكنيم. با در نظر گرفتن نقش سرم در  FBSآزمايشگاهي، از سرم خون ( مانند  سرم جنين گاوي ،  

 را علامت بزنيد.  نادرستكشت سلول، گزينه 

سرم جنين گاوي وجود ندارد و ميتوان به جاي آن، از محصولاتي مانند سرم انساني و  ضرورتي به استفاده از  )  ١
  سرم اسب نيز استفاده كرد. 

حذف  )  ٢ با  ميتوان  بالغ،  مزانشيمي  بنيادي  سلولهاي  كشت  جهت  انسان،  در  باليني  كابردهاي  از  FBSبراي   ،
  استفاده كرد.  LIF (leukemia inhibitory factor)تركيبات و فاكتورهاي نوتركيب ديگر مانند 

سرم گاوي درتكثير و تمايز سلولهاي بنيادي در مقايسه با سرم انساني،    "كمتر و يا مساوي"با وجود كارايي  )  ٣
  ، به جاي سرم انساني از سرم گاوي استفاده ميشود in vitroدرقريب به اتفاق كشتهاي  

  به كف پليت كشت ميشود.افزودن سرم به محيط كشت سلولي، باعث اتصال بهتر سلول ) ٤
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با  وجوديكه سرم گاوي، تركيبي مغذي و لازم براي تكثير سلولهاي بنيادي ميباشد، اما به صورت ناخواسته  )  ٥
  باعث القاي مسيرهاي تمايزي نيز ميگردد. 

  
سانتي متر مربع) از سلولهاي فيبروبلاست را سه بار و هر بار به    ٧٥(داراي سطح كشت      T75يك فلاسك   .٣٣
پاساژ    ٤به    ١ت  نسب اول  فلاسك  در  سلولها  اين  ميدهيم.  پاساژ    ١پاساژ  سلولهاي  پاساژ،  بار  سه  از  بعد    ٤و 

بار پاساژ، چند   از سه  بعد  اين سلولها  را پشت سر    population doublingمحسوب ميشوند. محاسبه كنيد كه 
  گذرانده اند؟

  سه ) ١
  ) چهار٢
  ) شش ٣
  ) دو ٤
  ) هشت ٥
  

سازه   .٣۴ ساخت  جهت  استفاده    استخواني پژوهشگري  كاپرولاكتون)  پلي  جنس  (از  استري  پلي  پليمري  از 
ميكند. با استفاده از دستگاه الكتروريسي، صفحه بسيار نازكي از الياف پلي كاپرو لاكتون به صورت نانوفيبرهاي  

د با نشاندن سلول بنيادي مشتق  ميكرون ميباشد. در گام بع ٥٠موازي تهيه ميكند. ضخامت اين صفحه در حدود 
كند. در اولين مرحله از سنجش ويژگيهاي داربست  از مغز استخوان بر روي اين بستر، آزمايش خود را آغاز مي

به   ميتوانند  سلولها  آيا  كه  كند  حاصل  اطمينان  تا  ميپردازد  داربست  سازگاري  زيست  مطالعه  به  شده،  ساخته 
تكث به  و شروع  متصل شده  داربست  اين  سطح  ترين  روشي كه  منطقي  و  بهترين  يا خير.  ير و مهاجرت كنند 

 پژوهشگر ميتواند از زيست سازگاري داربست خود اطمينان حاصل كند كدام است؟   

و  )  ١ ائوزين  هماتوكسيلين  مانند  بافتي  آميزي  رنگ  رايج  رنگهاي  با  شده  داده  كشت  سلولهاي  آميزي  رنگ 
  مشاهده ميكروسكپي 

داربست واجد سلولهاي كشت داده شده با رنگهاي فلوروكروم (خاصيت فلورسانت)، كه به صورت  رنگ آميزي  )  ٢
  غير اختصاصي بتواند كل سطح نمونه را رنگ كرده و سپس با ميكروسكپ فلورسنت مشاهده كند 

اني بيان  استفاده از تكنيك وسترن بلاتينگ براي اندازه گيري ميزان بيان پروتئينهايي كه در سلولهاي استخو)  ٣
  ميشوند 

چرا كه رابطه مستقيمي بين تعداد سلولها و فعاليت    MTT، مانند روش  colorimetric استفاده از روشهاي  )  ٤
  ، وجود دارد. MTTمتابوليك آنها با ميزان جذب نوري تركيبات حاصله از متابوليسم 

بر روي سطح  )  ٥ دادن  از كشت  اجزاي سلولي پس  مشاهده ساختار  الكتروني گذاره، و  ميكروسكپ  از  استفاده 
 داربست

 
 
 



 ١٦از    ١٥دفترچه كد يك صفحه  

شرايط   .٣۵ تم   in vitroدر  منظور  كه  به  ميشود  سعي  معمولا  خاص،  رده  يه  سمت  به  بنيادي  سلولهاي  ايز 
فيزيكو   مكانيكي،  سيگنالهاي  مجموع  تا  دهيم  قرار  هدف  بافت  شرايط  مشابه   شرايطي  در  را  بنيادي  سلولهاي 
سلولهاي   تمايز  براي  مثلا  كند.  هدايت  هدف  بافت  سلولهاي  سمت  به  را  بنيادي  سلول  بيولوژيكي  و  شيميايي 

سيفيكه و محكم و براي تمايز عصبي از بسترهاي رسانا و  ه استخواني معمولا از بسترهاي كلسمت رد   بنيادي به 
  شود.  نرم استفاده مي 

از   غني  محيطي  در  پراكنده  سلولهايي  با  است  بافتي  غضروف  هيچ    ECMبافت  عملا  كه  كلاژن.  خصوص  به  و 
راي تمايز بهينه سلولهاي بنيادي مزانشيمي به سمت  ارتباطي بين سلولهاي اين بافت با يكديگر وجود ندارد. اما ب

هزار سلول در يك فالكون و   ٢٠٠رده غضروفي، سلولها را به صورت فشرده و با چگالي بالاي سلول ( با سانتريفيوژ  
ساخت يك كره اي(اسفير) از سلولهاي متراكم و به هم فشرده) در محيط تمايزي قرار ميدهند. با دانستن موارد  

كدا از  فوق  صحيح    گزينه ميك  غضروفي  سلولهاي  سمت  به  مزانشيمي  بنيادي  سلوهاي  تمايز  مورد  در  زير  هاي 
  ميباشد.

كشت سلولهاي بنيادي به صورت متراكم و فشرده در فالكون، در مقايسه با كشت و تمايز دو بعدي سلولها ،  )  ١
  بازدهي كمتري دارد. 

نكروتيك شدن سلولها در مركز ريزكره ها و كاهش بازدهي تمايز ميگردد.  كشت سلولها بدين طريق، منجر به  )  ٢
  چرا كه مواد مغذي و اكسيژن كمتري به سلولهاي دروني تر، در ريز كره ها ميرسد.

دليل بهره گيري از ريزكره ها، دستيابي به تعداد بيشتر سلول تمايز يافته با مصرف كمتر فاكتورهاي رشد در  )  ٣
  نظر به مقايسه بين محيط كشت مورد نياز در  فالكون و فلاسك) كشت ميباشد (با 

- دليل استفاده از ريزكره ها، شبيه سازي مراحل اوليه تكوين بافت غضروف در جنين و نياز به اتصالات سلول)  ٤
  سلول فراواني است كه براي شروع و پيشرفت تمايز سلولهاي بنيادي به سمت رده غضروفي مورد نياز ميباشد.

از آنجاييكه كه بافت غضروف بافتي هايپوكسيك ميباشد، استفاده از ريزكره ها نميتواند تقليد خوبي در ايجاد  )  ٥
  شرايط هايپوكسيك بافت هدف، در محيط كشت فراهم كند.

 
  تحت   را    mm 5  ارتفاع  و  mm 10  قطر  به  شكل  اي   استوانه  شده  مهندسي  بافت   نمونه   يك  كنيد   فرض .٣۶

 12.5  به   نمونه  ارتفاع   ،  N 30000  نيروي  اثر  تحت  كه  دهند   مي   نشان  حاصله  نتايج.   ايم  داده   قرار   كشش   آزمون 

mm  حسب  بر را  حقيقي تنش حالت اين در . است رسيده  N/mmଶ  3=( كنيد  حسابπ ( 

 : تنش حقيقي برابر با نسبت نيرو به سطح مقطع نهايي نمونه است.)  ١( راهنمايي 

  نمونه در اثر آزمون كشش را صفر در نظر بگيريد.) : تغيير حجم  ٢( راهنمايي 
٠.٠١) ١  
٠.٠٢) ٢  
١) ٣  
١٠٠) ٤  
١٠٠٠) ٥  
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 نيست؟  كننده كمك  مورد  كدام  در  اسپرماتوگوني بنيادي  سلولهاي روي مطالعه  .٣٧

 كمك به توليد داروهاي ضدبارداري مردانه       ) ١

 هاي ژنتيكي    درمان ناباروري ) ٢

 جلوگيري از برخي از بيماريهاي ارثي ژنتيكي       ) ٣

 بررسي علل انسداد مجراي خروج اسپرم                  ) ٤

 درمان ناباروري ناشي از شيمي درماني) ٥

 
  ساز چشمي است؟هاي پيش در طي تكوين چشم انسان، كدام ساختار داراي بيشترين سلول .٣٨

  وزيكول بينايي ) ١
  )ساقه بينايي ٢
  ) تلن سفال ٣
  ) شبكيه اوليه ٤
  )لايه سلول هاي اپيتليوم رنگدانه دار شبكيه ٥
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